

# 涉嫌危害公共安全罪 肇事者吴某被提请逮捕

## » “宝马飙车撞死人”追踪

5月15日的“宝马飙车撞死人”案发生后，交管部门立即展开调查。侦查结果表明，吴某在事发现场有与他人追逐竞驶（俗称飙车）的违法犯罪行为。目前，吴某因涉嫌以危险方法危害公共安全罪被提请检察机关逮捕。2009年，杭州曾发生轰动一时的“七十码事件”，肇事者胡斌在闹市区飙车致人死亡，但最终以交通肇事罪被判刑。现在，情节类似的吴某以危害公共安全罪被提请逮捕，这还是全国首例。

□快报记者 朱俊俊 马薇薇

### 为什么罪名变了

5月15日16:50左右，吴某在丁墙路与人飙车，撞死人后，立即被交警八大队采取强制措施。5月16日，吴某因涉嫌交通肇事罪，被南京市交管局刑事拘留。但一个多星期后，提交检察院批捕的罪名却改变了，变成了更为严重的危害公共安全罪。

“这是因为我们在侦查过程中，掌握了更多的证据。”南京市交管局一位负责人告诉记者，在事发后不久，交管部门唯一能认定的是，吴某驾驶苏KGT119红色宝马M6轿车在宁南汽配城二期南门附近撞死了一名骑电动车的男子。根据交通肇事罪的构成要件，在交通运输活动中违反交通法，因而发生重大事故，致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，就可以定性为交通肇事罪。“我们为了能够尽快进入侦查程序，必须先以一个最适合的罪名对他采取刑事强制措施。”

在随后的侦查过程中，警方调取了事发路段附近的监控设备，也看到了网上流传的一段视频，结合目击证人的证词，以及犯罪嫌疑人

的口供，可以确定，当初之所以发生事故，是因为吴某在事发现场，与他人追逐竞驶，也就是俗称的飙车。这种行为已经涉嫌危害公共安全罪。因此，警方在提请检察机关逮捕时，更换成这个罪名。

### 危害公共安全意味着什么

在警方看来，吴某在城市道路上与他人飙车，明知会对周边的人群产生威胁，但还是放任自己的行为，已经构成了危害公共安全罪的要件。

但记者发现，2009年5月7日，富二代胡斌驾驶一辆改装后的三菱轿车在杭州市文二西路与他人飙车，以近百码的速度，撞上一名正在过马路的市民，导致这位市民当场死亡。2009年7月20日，杭州市西湖区人民法院对“5·7”交通肇事案进行一审公开宣判，以交通肇事罪判处被告人胡斌有期徒刑三年。

但现在，根据危害公共安全罪的量刑起点，吴某至少会被判处十年以上有期徒刑甚至死刑，而交通肇事罪的最高刑罚才7年，为什么两个情节类似的交通事故，最后的定性却不一样呢？

江苏诺法律师事务所律师高俊认为，南京交管局的这种认定才是最合理的，“所谓危害公共安全，是指故意或者过失地实施危害不特定或多数人的生命、健康或者重大公私财产安全的行为。”高俊说，从这个概念去分析，无论是杭州的胡斌，还是南京的吴某，他们的行为都对不特定人群的生命健康构成了威胁，并最终造成了严重后果。

“杭州‘七十码’事件出来后，法学界也是争议不断，但在我个人看来，南京交管局的认定，更符合法律的精神。”高俊说。

### 将来定性会改变吗

在南京大学法学院教授、刑法专家王钩看来，危害公共安全罪是否是吴某最终的结果，还无法确定，“因为目前还是提请逮捕阶段。”王钩说，还要经过检察院审查起诉、法院的审理判决，罪名也有可能在某个环节改变。

不过王钩还是认为，危害公共安全罪的认定相对有点严重。王钩分析，5月1日之后，根据刑法修正案（八）的规定，在公路上高速竞驶，情节严重的，应当以危险驾驶罪入刑。但危险驾驶罪的最高刑只有六个月的拘役和罚款，而吴某已经致人死亡，这么低的刑罚显然不适合，因此需要找个更高量刑的罪名，这两个罪名就是交通肇事罪和危害公共安全罪。

驶罪入刑。但危险驾驶罪的最高刑只有六个月的拘役和罚款，而吴某已经致人死亡，这么低的刑罚显然不适合，因此需要找个更高量刑的罪名，这两个罪名就是交通肇事罪和危害公共安全罪。

“吴某违反交通法是肯定的，但他的违法行为只造成一个人死亡，而且事故发生后，他也没有继续放任自己的行为，更多的应该算是一种过失，更符合交通肇事罪的构成要件。”王钩说，因为所有的交通肇事罪案件中，都是由于肇事者一方违反了交通法而造成了重大损害，而吴某的飙车行为，也是一种违反交通法的行为。

而且，王钩还找出了最高院的司法解释来证明自己的观点。张明宝和成都的孙伟铭醉驾事件发生后，法学界有关于醉驾致人死亡，到底是该以交通肇事罪还是危害公共安全罪定性，最终最高院作出司法解释，酒后驾车，如果导致一人死亡的，以交通肇事罪量刑，如果造成多人伤亡的，根据情节以危害公共安全罪定性。

“而这种飙车造成的事故是否可以借鉴醉驾事故，就看未来的判决结果。”王钩说。

## » 相关

### 一同飙车的人 怎么处理

警方调查也掌握了当时和吴某一起飙车的驾驶人信息，快报近日也报道了网友上传的一段视频，并称这就是宝马车肇事前与另一辆三菱飙车的场景。那么，与宝马一同飙车的三菱这个人该怎么处理？王钩教授认为，根据刑法修正案（八）的规定，这名参与飙车的驾驶员已经涉嫌危险驾驶罪。

记者从交管部门了解到，目前他们还在对这一案件进行侦查，等证据确定了之后，会立即以涉嫌危险驾驶罪的罪名，对他进行刑事拘留和处理。

### 双方代表 已见面谈赔偿

昨晚7点，事故认定的结果刚出，死者咎某家人表示能够接受，“相信法律的公正。”不过眼下他们更忧虑的是，咎某留下四个年幼的孩子，这个家没了顶梁柱，孩子们以后如何生活下去成了最大的问题。死者家属希望有一笔合理的赔偿，保障孩子们的未来。

据了解，他们已经与肇事方取得联系，当晚双方代表见面谈赔偿的问题，快报也将继续关注。

**V·我非凡**

多重时尚选择，尽享炫彩新生活

北京现代

NEW THINKING. NEW POSSIBILITIES.

亚洲全能艺人：王力宏

### VERNA 瑞纳

非凡生活，源自你的非凡渴望：瑞纳两厢、三厢联袂登场，丰富配置随意搭配，满足你的诸多需求，无论你是时尚达人、亦或都市新贵，皆有全新体验契合你的非凡个性！瑞纳与您共享炫彩新生活。

北京现代汽车有限公司 销售本部 北京市朝阳区齐云路38号现代汽车大厦6层 客服电话(010)8040-8100 800-810-1100 400-800-1100(手机可拨打) 邮编100027 www.beijing-hyundai.com.cn

SONATA 索纳塔

ELANTRA 悅动

MOTCA 名驭

ACCENT 雅绅特

TUCSON 胜

ELANTRA 伊兰特

IX35

i30

悦

购车优惠活动即刻享 3000元补贴

江苏省北京现代汽车销售店：

南京新嘉华店 (025)85311111

南京新嘉华江北店 (025)57799316

南京国丰店 (025)85666777

南京金桥店 (025)85625678

南京万通店 (025)62628011

万帮城市展厅 (025)85700777

万帮尚游店 (025)52630866

北京现代汽车有限公司在无锡、扬州等地诚招经销商，详情请登陆北京现代官方网站。

常州奔日北旗舰店 (0519)85155588

常州奔日南店 (0519)85622050

常州奔日东店 (0519)82358236

常州飞悦店 (0519)81158888

常州飞悦店 (0519)82131558

常州飞悦店 (0519)82113568

常州飞悦店 (0519)85442322

常州飞悦店 (0519)82936666

常州飞悦店 (0519)82936666

江阴奔日北旗舰店 (0510)86267333

江阴奔日南店 (0510)86562596

江阴奔日东店 (0510)8651851900

苏州奔日店 (0513)859320111

苏州奔日店 (0513)85606659

苏州奔日店 (0513)859320111

苏州新近店 (0513)88972566

苏州华茂店 (0513)85530500

苏州唯雅店 (0512)66318088

苏州华茂店 (0512)52529366

吴江华茂店 (0512)53650999

吴江华茂店 (0512)53652998

吴江华茂店 (0512)53652998